Arkusz 10 - Modelowanie (18)

Symulacja komputerowa to sztuczne przedstawianie sytuacji, zjawiska lub obiektu przy pomocy srodkow i narzedzi TI.
Symulacja jako eksperyment naukowy umozliwia obserwacje zachowania sie¢ modeli obiektow lub zjawisk w rzeczywistosci
wirtualnej — stworzonej za pomocg programu komputerowego. Zaletq symulacji komputerowej jest mozliwosé wielokrotnego
powtdrzenia, zmiany parametrow a jednoczesnie obserwacji i analizy eksperymentu. Celem symulacji jest wyciggniecie
wnioskow w oparciu o uzyskane wyniki.

Rozwielitki

W akwarium znajduje si¢ 100 rozwielitek. Ich liczba codziennie si¢ podwaja, a gdy przekroczy 1000 sztuk, hodowca
odtawia 99% populacji.
Przygotuj arkusz z obliczeniami o odpowiedni wykres, dla kolejnych 100 dni hodowli.

Rozwielitki - Podwajanie (1)

e Al wpisz DNI

e A2:A102 wstaw kolejne liczby catkowite od 0 do 100

e Bl Wopisz ILOSC

e B2 wpisz 100 — tyle rozwielitek jest na poczatku hodowli
e B3 wpisz formute =B22

Tyle bytoby rozwielitek, gdyby nie odlawianie
e Wklej formute na kolejne komorki
e Wybierz komorke B102
WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

A B
1 DNI 1L0SC (
2 0, 100
3 1 200
a4 2 400
5 3 800
6 4 1600
7 5 3200

Rozwielitki - Odlawianie (1)
e B3 zmien formule w komorce na —JEZELI(B2>=1000,ZAOKR(B270,01,0),B2°2)

Jjezeli w poprzedniej komorce jest wigcej niz lub rowne 1000 rozwielitek,
to zostaw tylko I procent (jedna setna), zaokrgglamy, zeby nie bylo dziesietnych)
w przeciwnym razie rozwielitki rozmnazajq si¢ normalnie

WKklej formule na kolejne komorki

e Wybierz komoérke B102

e \WKklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
A B

1 |DNI ILosc ¢

2 ] 100

3 1 200

4 2 400

5 3 800

1] 4 1600

7 3 16

B 6 32

Rozwielitki - Wykres (1)
e Wstaw wykres punktowy dla wszystkich dni zycia rozwielitek

oS X — dni zycia

os Y —ilosé rozwielitek

Tytul wykresu — wstaw swoje nazwisko i1 imi¢
e WKklej zrzut ekranu arkusza z wykresem



ILOSC

Kroéliki
1 maja 2022 roku tgka o powierzchni 20 ha jest w 10% porosnieta trawq. Kazdego dnia przybywa 100m? trawy. Na tgke

wpuszczanych jest codziennie (7 wyjgtkiem niedziel) 500 krélikéw. Kazdy 7 nich zjada 2m? trawy.
Sprawd?, co bedzie 7 trawq na lgke przez najblizszy miesigc.

Kroéliki - Daty (1)
e Wstaw nowy arkusz (zaktadke) do skoroszytu i nazwij go KROLIKI

e Al wpisz DATA

o A2 wstaw date 1 maja 2022 (w formacie daty)
data musi by¢ wyréwnana automatycznie do prawej krawedzi komorki

e A3 wpisz formute %1

e WKklej formute na kolejne komorki - do 31 maja 2022
e Wybierz komorke A3
e WAklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

A
DATA D
01.05.2020
02.05.2020
03.05.2020
04.05.2020

Kroéliki - Trawa (1)

e Bl wpisz TRAWA

° B2 Wpisz formulg =20%10000%10%
10% z dwudziestu hektarow w m?

e B3 wpisz formute =B2+100

codziennie przyrasta 100m?
e Wklej formut¢ na kolejne komorki (do 31 maja)
e Wybierz komoérke B3
o WKIlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty

1 DATA AWA

2 | 01.05.2020 20000
3 | 02.05.2020 20100
4 | 03.05.2020 20200
5 | 04.05.2020 20300
6 | 05.05.2020 20400
7 | 06.05.2020 0500

Kroliki - Konsumpcja (1)

e B3 zmien formule: =B2+100- 50072

codziennie 500 krélikéw zjada 2 m?
e Wklej formule na kolejne dni
e Wybierz komoérke B3



WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

B R N

A B
DATA
01.05.2020
02.05.2020
03.05.2020
04.05.2020
05.05.2020
06.05.2020

Kroliki - Niedziela (1)

. B3 zmien formule: =JEZELI(DZIEN TYG(A3)=1,82+100,82+100- 500°2)
Jezeli niedziela (pierwszy dzien tygodnia), to tylko przyrost trawy, w przeciwnym razie kroliki zjadajq trawe
e WKklej formule na kolejne dni
e Wybierz komorke B3
e WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly
A B
1 |DATA RAWA
2 | 01.05.2020 20000
3 | 02.05.2020 19100
4 | 03.05.2020 19200
5 | 04.05.2020 18300
6 | 05.05.2020 17400
7 | 06.05.2020 16500

Okazuje sig, e trawy zabraknie na ltgce 27 maja
1le powinno byé krolikow, Zeby trawy nie zabraklo do konca maja

Kréliki - Symulacja (1)

e D1 wpisz KROLIKI
e D2 wpisz 500
e B3 popraw formule: =JEZELI(DZIEN.TYG(A3)=1;82+100;B2+100- $D$22)
Zamiast liczby 500 jest adres komorki z liczbq krélikow

e WKklej formule na kolejne dni
e Dane — Analiza warunkowa — Szukaj wyniku

Ustaw komorke B32 (ostatnia komorka w maju) na 0, zmieniajgc komorke D2 (liczba krolikow)
e Wybierz komoérke D2
o Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formutly

A B C D E F
1 DATA TRAWA [m°] KR
2 | 01.05.2022 20000 { 442,
3 | 02.05.2022 19216 I .I
4 | 03.05.2022 13432 -
5 | 04.05.2022 1762 | “7ukaniewyniku ? X
6 | 05.05.2022 16864 | Ustaw komdrke: 8532 £33
7 | 06.05.2022 16080 | yartose: 0
8 | 07.05.2022 15296 ;nieniaja_c komérks: | éDs2| 55
9 | 08.05.2022 15396
10| 09.05.2022 14612 Anuij

Kroliki - Wykres (1)

Wstaw wykres punktowy dla wszystkich dat
os X — daty

os Y — powierzchnia trawnika

Tytul wykresu — wstaw swoje nazwisko i imi¢

Wklej zrzut ekranu arkusza z wykresem
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Przeptywy ludnoSci

W Farlandii zyje okoto 300 min ludzi. Jest to kraj o zerowym
przyroscie naturalnym - tyle samo ludzi umiera i rodzi si¢ co
roku. Obserwuje sie za to bardzo silng migracje wewnetrzng.
Socjologowie dzielq ludnos¢ na trzy grupy: wiejskq (W),
miejskq (M) i podmiejskq (P). Przedmiescia duzych miast sq
terenem najbardziej atrakcyjnym, kazdy, kogo na to stac,
przenosi sie do eleganckich dzielnic podmiejskich. Najwigcej
ludnosci ,,ucieka” tradycyjnie ze wsi do miasta. Zbadano, ze
przez wiele lat utrzymujq sie stale tendencje migracyjne
przedstawione na diagramie przeplywu

Srednio na 100 ludzi mieszkajgcych w miescie, po roku 95
mieszka nadal w miescie, 4 przenosi si¢ na przedmiescie i 1
na wies. Podobnie jest w innych osrodkach.

W kazdym z trzech srodowisk mieszka poczgtkowo po 100 .
min ludzi, ale jak wida¢ z diagramu ludnosé ucieka ze wsi. Za rok pozostanie juz tylko 95 min, po 2 latach 90,400 tys. . Co
bedzie za 5, 10 50, 100 lat, jesli tendencje migracyjne sie utrzymajq? Czy wies sie wyludni? Jak bedzie przebiegal proces
przepltywu ludnosci w Farlandii? Sporzqdz odpowiedni wykres.

Farlandia - Tabela (1)
e Otworz arkusz FARLANDIA: https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/FARLANDIA.xIsx

e Kolumna A wstaw kolejne liczby catkowite do 100
e \Wklej zrzut ekranu arkusza

00000000 100000000 100000000
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Farlandia - Ucieczka z miasta (1)

e E3 wpisz formule =B375E51
tyle ludzi ucieklo z miasta na przedmiescia
e F3 wpisz formute ~B375F51

tyle ludzi ucieklo z miasta na wies
e Wybierz komoérke F3
e WAKklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

A B C D E F

LATA MIASTO PRZEDM WIES M=P M=>W P=N
0 100000000 100000000 1000000 4000000 1[}[][][}[}[]1
1
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Farlandia - Ucieczka z przedmiescia (1)
e G3 =C3*$GS1


https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/FARLANDIA.xlsx

=C3*SHS1

e H3

e Wybierz komoérke H3

e \WKkKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formutly
A B C D E F G H

1 0,04 0,01 0,02 0,01

2 |LATA MIASTO PRZEDM WIES M=P MW P>M P-W W

3 0 100000000 100000000 100000000 4000000 1000008 2000000| 1000000

Farlandia - Ucieczka ze wsi (1)

e Wstawi¢ odpowiednie formuty do komorek 13 1J3
e Wybierz komoérke J3
e WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly
A B = D [ F G H I J
1 0,04 0,01 0,02 0,0 0,05 0,02
2 |LATA MIASTO PRZEDM WIES M>P M>W P>M P>W W>M WP

0 100000000 100000000 100000000 4000000 1000000 2000000 100000@ 5000000 2000000

Farlandia - Miasta i Przedmiescia (1)

e B4 =B3+{53+3)-(E3+F3)
do poprzedniej liczby ludnosci miasta dodaj te czesci, ktora przybywajq z przedmiesé i wsi, a odejmij te czesci, ktora uciekajq
z miasta

e C4 =C3+(E3+)3)-(G3+H3)
do poprzedniej liczby ludnosci przedmies¢ dodaj te czesci, ktora przybywajg z miast i wsi, a odejmij te czgsci, ktora uciekajg
z przedmies¢

e WKklej obie formuly na kolejne lata

e Wybierz komoérke B4

e WAKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

A B C

1

2 MIASTO  PRZEDM Wi

3 100000000 100000000 [ 1¢

4 102000000

5 102000000

6 000000

7

Farlandia - Wsie (1)

e D4 Samodzielnie wymysl; formute
do poprzedniej liczby ludnosci wsi dodaj te czesci, ktora przybywajq z miast i przedmiesé, a odejmij te czesci, ktora uciekajg
ze wsi

e Wklej formute na kolejne lata

e Wybierz komoérke D4

e WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly
A B C D

1

2 |LATA MIASTO  PRZEDM g WIES

3 0 100000000 10000000

4 1 102000000 10200000

5 2 102000000 10300000

6 3 102000000 10300000

7 4 102000000 10300000

g 5 102000000 103000000

Farlandia - Przeplywy (1)




e Formuty z komorek E3 do J3 wklej na kolejne 100 lat

liczby ludnosci w miastach, Przedmiesciach i wsiach automatycznie zostang przeliczone
e Zaznacz wszystkie komorki z kolumn od A do D i wstaw wykres punktowy
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A B © D E F G H | ]
1
0,04 0,01 0,02 0,01 0,05 0,02

.
LATA MIASTO  PRZEDM  WIES M>P MsW M P>W  W>M WP sooodlioo | -
0 100000000 100000000 10000000 4000000 1000000 2000000 1000000 5000000 20000008 ool N —esou
1 102000000 103000000 950000004 4080000 1020000 2060000 1030000 4750000 19000008 coffoo | e it
2 103710000 105890000 9040000@f 4148400 1037100 2117800 1058900 4520000 18080000 ‘Mo —
aconoone—
3 105162300 108669700 8616800
4
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Po okolo 30 latach liczby ludnosci sig¢ ustabilizujg i pomimo corocznych przeplywéw nie bedg si¢ zmieniaé

Farlandia - Suwak (1)

Chcemy sprawdzi¢, jak bedzie zachowywala si¢ symulacja, gdy zaczniemy ,, bawi¢ si¢” wspotczynnikami przepltywow
Wspotczynniki majg zmieniac sie od 0,01 do 0,1 co 5 tysiecznych
Zamiast wpisywac recznie wspotczynniki do komorek E3 do J3 przygotujemy specjalne suwaki

e Wstaw jeden pusty wiersz nad tabelg

e Developer — Wstaw — Pasek przewijania
ormuty Dane Recenzja Widok
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e Narysuj suwak na komorce E1
e Kiliknij prawym przyciskiem myszki na suwaku i wybierz Formatuj formant
e Ustaw wartos$ci suwaka jakie pokazano na obrazku
o E2 wpisz formute =E170,005
tym sposobem komorka E2 bedzie zmieniac sie od 0 do 0,01 co 0,005
e Ustaw na suwaku maksymalng wartos$¢
e Wybierz komoérke E2
e WAKklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

A B C D F
< >
0,1 0,01
LATA MIASTO PRZEDM WIES >W
0 100000000 100000000 100000000 1E+07 1000000
1 96000000 109000000 95000000 9600000 960000
2 92370000 117230000 90400000 9237000 923700
3 89073900 124758100 86168000 8907390 890739
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Farlandia - Suwaki (1)

E F G H I J
< > < > < > < > < > < >
0,1 0,1 0,07 0 0,065 0,055

e W podobny sposob (suwaki i formuty) ustaw pozostate przeptywy ludnosci
e Ustaw na paskach maksymalne warto$ci
e Wybierz komorke J2




WKklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly

(= T R SR

A B = D

LATA MIASTO  PRZEDM  WIES

0 100000000 100000000 100000000 10000000 10000000 7000000 0 6500000 5500000
1 93500000 108500000 98000000 9350000 9350000 7595000 0 6370000 5330000
2

88765000 115645000 95590000 8876500 8376500 8095150 0 6213350 5257450




